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Wir fiihren Wissen.

H04 29, Galvanische Ketten,

Kohlenplatte zusammengebunden in die Eisenchloridlésung getauncht,
<0 erhilt man eine Spannung von 1,60 Volt, so dass man sich
lurch eine Batterie solcher Elemente fiir kiirzere Zeit hochgespannte
Striome  verschaffen kann.  Beim Ersatz des Zinks durch Eisen
erhilt man eine weit kleinere Potentialdifferenz, weil Fe | Na(Cl-
Liosung (1:4) 0,057 Volt betrigt. Liasst man die Thonzelle fort,
so entsteht die Combination Fe | FeCl,-Lisung | Kohle, deren rasch
sinkende elektromotorische Kraft anfangs 0,00 Volt betriigt,
I‘:]i-ltll'lllt'ﬂ in ‘n'l.'t']t'hl.'ll sStatt Il!_'l!' l'-'!_'I']‘li'}llt'lr'iil]l"'-:-’.lli_'_" l'lllli_' :-:Ull'hi'
von rothem Blutlaugensalz enthalten ist, und in welchen ber An-

wendunge von Chlorkalinmlésung folgender Vorgang statttinden sollte:
Zn + 2KCl 4+ 2K, Fe(CN); = ZnCly + 2K, ,Fe(CN)s,

sind ebenfalls nicht constant, wenn auch die Constanz besser ist,
als die der Ferrichloridelemente. Die elektromotorische Rraft emes
derartic zusammengesetzten Elementes mit Zink in Chlornatrinm-
losung und Kohle theils in emer Lisung von reinem  Ferricyan-
kalium oder von solchem, welches mehr oder weniger Ferrocyan-

kalinm enthielt, wurde wie folgt gefunden:

mit reinem Ferrieyankalivm ., . . . . . . - « « « « « « . 1,438 Volt
lﬁl.'l'l'i"}:'1I|l-'.1l.1illln und wenig 1'1I't'1'|"|':"-LlIJ-i-.i':i'llll i el AL e U 1,401
'/, Vol. Ferricyankalinm und */, Vol. Ferroeyankalium . 1,552
cleichen Theilen Ferri- und Ferroeyankalinm . . & e L0080

L/ Vol. Ferrievankalinm und #/, Vol. Ferrocyankalium . 1,292

reinem Ferrocyankalinm. . . . . . « « « « « & 4 o 1,11

|‘l||i]“l‘h 1Il‘?-'l.']|l‘l-ﬂll der Vert. noch eine Form Jit'h I:'.'-Lﬁ-'lt'.l.l..-
ﬂt'iw]l }‘:ll'tllL'lliL“-, l“r i'.IIIl'II _:_*‘1'1'1I|_'_*'1'1|. 1r|lat-1‘i-:| "#i'r-llill']"““l'!l'i '|H”-il;f'1.
[m Thoncylinder steht ein aus einer diinnen Bleiplatte geformter
Cylinder, welcher oben und unten Durchbohrungen zur Circulation
*1{.-1' Fliissickeiten besitzt. Er ist unten durch ein hupferdrahtnetz
;‘E“-rmurarﬂ*ll und bis ant den H:I.'ulili fiir I“v ]{;;,H.:..h- it HI'}"-UJH--IJ
von Kupfervitriol gefiillt, Der Zinkcylinder ausserhalb der Thon-
zelle steht in einer Lisung von Magnesiumehlorid (2:5). Der
immnere Widerstand bei 400 gem wirksamer Elektrodenfliiche betrict
0.4 bis 0.5 Ohm. Bei Anwendune von Chlornatrinmlosung (1:5)
ist er noch geringer; der Thoncylinder ist dann aber wegen des
Entstehens von Natriumsulfat noch weniger haltbar, als sonst,
Beim Nichteebraueh nnnmt man zweckmiissig den Thoneylinder
aus dem Elemente; der Bleicylinder wird mit den Sulfatkrystallen
in eine gesittigte Kupfervitriollosung gestellt. Bar.
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